



Светлана Антоновна Тарасова,
директор Новосибирской
государственной областной
научной библиотеки

Проектный офис в Новосибирской государственной областной научной библиотеке: в партнерстве наш успех!

С. А. ТАРАСОВА

После получения информации о порядке создания модельных библиотек по национальному проекту «Культура» мы обратились в региональное министерство культуры с предложением создать проектный офис в центральной библиотеке субъекта Российской Федерации — Новосибирской государственной областной научной библиотеке (НГОНБ). Сформировали состав проектного офиса, включив в него сотрудников областной научной библиотеки. В экспертную группу были приглашены молодые архитекторы и студенты Новосибирского государственного университета архитектуры, дизайна и искусств (НГУАДИ), специалисты по работе с детьми, юношеством, а также эксперты по доступной среде.

Получив известие о победителях конкурсного отбора, первое, что мы сделали, — это посетили библиотеки-победители. На первую встречу были приглашены главы районов, их заместители, депутаты местных Советов, начальники отделов культуры. Мы увидели большую заинтересованность всех сторон в качественной реализации проекта.

Защита дизайн-проектов и программ развития библиотек проходила в НГОНБ. Дизайн-проекты представляли молодые архитекторы НГУАДИ.

В период 2017—2019 гг. совместно с университетом был реализован проект «Новый формат библиотечного пространства: разработка моделей трансформации библиотек Новосибирской области» — преобразование библиотек в востребованные информационные, культурные, коммуникационные центры. В ходе реализации проекта проходил тренинг-семинар «Моделируем новое открытое библиотечное пространство: архитектура, дизайн, зонирование, навигация», подготовлен «Альбом эскизных



ОБСУЖДЕНИЕ ДИЗАЙН-ПРОЕКТОВ
БИБЛИОТЕК В ПРОЕКТНОМ ОФИСЕ
НГОНБ

решений в рамках концептуальной модели функциональной модернизации библиотек Новосибирской области» и «Концепция модернизации пространства муниципальных библиотек Новосибирской области». Опыт работы в проекте позволил нашим библиотекам быстро достичь соответствия требованиям федерального уровня к дизайн-проектам.

Постоянно на совместных совещаниях проектного офиса и библиотек обсуждались вопросы подготовки дорожных карт, смет, планы по приобретению книг, оборудования, мебели. Проведено совещание в режиме видеоконференции с главами районов по организации участия в конкурсном отборе на 2020 год. Мы планировали провести это совещание совместно с представителями 19 районов, которые заявили о своем участии в конкурсе на 2020 г., но заявки подали все районы области, что является проявлением заинтересованности библиотек в изменениях. В рамках работы проектного офиса были осуществлены выезды в библиотеку, в которой возникли отставания от дорожной карты, а также в библиотеку, где активное местное сообщество планирует вести разговор на тему новых возможностей обновленной библиотеки.

Быть первым всегда сложно! Несмотря на разъяснения и обсуждения по созданию модельных библиотек, вопросов при подготовке заявок было много. 20 заявок было сложно подготовить из-за опасений со стороны муниципальных библиотек: некоторые, но таких было мало, откровенно говорили, что не готовы к такой сложной работе. В результате на завершающем этапе подготовок заявок на конкурс 2019 г.

осталось только шесть библиотек. Самым сложным было понять, где в случае победы находить финансирование на капитальный ремонт библиотек, ведь не секрет, что практически не существует библиотек, где бы не требовался ремонт.

Из шести поданных заявок конкурсный отбор прошли четыре библиотеки — одна центральная, две детские и один сельский филиал. Это действительно хорошие библиотеки со своим лицом и сильной командой библиотекарей. В заявке все должно быть синхронизировано: концепция, предусматривающая изменения, которые непременно должны произойти, дизайн-проект пространства, в котором будет существовать все задуманное в концепции. Важно было показать новый взгляд на привычное устройство библиотеки и быть убедительными в аргументах.

Главной проблемой остается поиск средств на капитальный ремонт. Финансисты не видят оснований для поддержки муниципалитетов в проведении капитального ремонта, так как софинансирование федеральным проектом не предусмотрено, а в местные бюджеты не заложены средства на капитальный ремонт, поскольку бюджеты всех уровней верстают в летний период накануне финансового года, когда результаты конкурса еще не были известны. Муниципальные бюджеты оплатили разработку дизайн-проекта. Средства на капитальный ремонт трем из четырех библиотек по ходатайству регионального министерства культуры были предоставлены из областного бюджета. Финансовые средства на капитальный ремонт детской библиотеки города Искитима выделили спонсоры.

Каждая из библиотек имеет свои преимущества и свое лицо. Очень важно это развивать и дополнять новыми направлениями работы.

Так, Криводановская сельская библиотека (село Криводановка — одно из старейших в Сибири — основано в 1700 г.) носит имя поэта Александра Кухно, в библиотеке организована мемориальная экспозиция поэта, создана электронная коллекция. Работает школа «Юного журналиста», участники которой подготовили фильм на тему ожиданий односельчан от новой библиотеки.

Детская библиотека г. Искитима первой в области открыла информационно-образовательный центр «Русский музей: виртуальный филиал». Библиотека использует в работе единую базу мультимедиа-программ и видеофильмов Русского музея.

Обновленная Центральная библиотека Сузуна открывается в год, когда его жители отмечают две знаменательные даты — 95-летие Сузунского района и 255-летие рабочего поселка Сузун. В районе создан и активно работает центр исторической информации,

объединение библиотек, музеев, архива. Интеграция дает возможность создавать уникальные краеведческие электронные коллекции, включающие в себя тексты, предметы, видео- и аудиоматериалы, издавать уникальные печатные издания, в частности трехтомный межархивный сборник документов по истории медеплавильного завода и монетного двора «Поселок сибирской монеты: Сузуну-250». Электронный ресурс «Энциклопедия Сузунского района» стал победителем Всероссийского конкурса сайтов для детей, подростков и молодежи «Позитивный контент — 2013».

В центральной библиотеке установлена одна из шести зональных лабораторий оцифровки оборудованная профессиональным планетарным книжным сканером. На данный момент оцифровано и опубликовано 8271 документ.

Во всех библиотеках внедрена технология автоматизированного обслуживания читателей на основе штрихкодирования. Сильной стороной библиотек является работа по правовому просвещению населения совместно с уполномоченными по правам человека и по правам ребенка, ведь библиотеки — это родной дом и площадка для многих социальных и патриотических проектов общественных организаций.

ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА
ДИЗАЙН-ПРОЕКТОВ
В ПРОЕКТНОМ ОФИСЕ
НГОНЬ



Новосибирская область в мае 2019 г. принимала Координационный совет Минкультуры России. Это действительно знаковое и важное событие для области. Министр культуры Российской Федерации В.Р. Мединский посетил НГОНБ, познакомился с ее работой и провел рабочее совещание на тему создания модельных библиотек. Он лично вручил сертификаты, свидетельствующие о победе в конкурсном отборе, представителям четырех библиотек, ставших победителями.

В.Р. Мединский обратил внимание на то, что региональные власти не должны оставаться в стороне от проекта. И речь идет не только о финансировании затрат на капитальный ремонт, если он требуется, но и о гарантированном приобретении новых поступлений в течение трех лет после открытия модельных библиотек.

Необходимо продолжать расширять сеть модельных библиотек за счет государственных областных программ.

Безусловно, многие федеральные и областные СМИ в ходе освещения визита министра культуры рассказывали и о создании модельных библиотек в области. Действительно, этот проект важен для регионов, поскольку дает возможность создать качественно новую модель библиотеки, ориентированную на человека, его потребности, интересы. Это, в свою очередь, станет драйвером развития всех библиотек на территории региона и окажет заметное влияние на формирование новой культуры и привлекательности территории для проживания.



ПОБЕДИТЕЛИ 2019 Г. С СЕРТИФИКАТАМИ: Т.Н. ЮРИНА, ДИРЕКТОР ЦБС Г. ИСКИТИМА (ДЕТСКИЙ ФИЛИАЛ №3); Е.Ш. АНКУДИНОВА, ДИРЕКТОР ОРДЫНСКОЙ ЦБС (ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА); Н.И. ПОНОЧЕВНАЯ, НАЧАЛЬНИК НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОГО ОТДЕЛА НГОНБ; Л.В. ПАНОВА, ДИРЕКТОР СУЗУНСКОЙ ЦБС (ЦЕНРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА); О.П. САФРОНОВА, ДИРЕКТОР ЦБС НОВОСИБИРСКОГО РАЙОНА (КРИВОДАНОВСКАЯ БИБЛИОТЕКА); Е.Л. ДРУЖБИНА, ГЛАВНЫЙ БИБЛИОТЕКАРЬ КРИВОДАНОВСКОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. А. КУХНО ЦБС НОВОСИБИРСКОГО РАЙОНА